



辛丑年四月十七
2021年5月28日
星期五

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0012
邮发代号:31-2 总第11827号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

省总工会机关干部赴基层蹲点 暨2021年“当一周工人、体工会初心”活动现场报道(十二) 这场座谈会,集“工慧”助“工惠”

赴基层蹲点
“当一周工人、体工会初心”



“新工友”在产品检验室劳动。记者邹伟锋 摄

记者阮向民报道 汇集工会智慧,助力职工普惠。5月26日下午,在杭州临平区参加“当一周工人、体工会初心”活动的省总工会两个组部分成员,与杭州余杭经济技术开发区总工会以及部分企业工会代表开展了一场工作对接座谈。这场座谈会,是创新经验分享会,也是疑问困惑分析会、破解难题探讨会,思路在碰撞中更加清晰,责任在共勉中更加坚定。

“创新在基层,活力在基层。”这是“当一周工人、体工会初心”活动第三期第四组组长、省总工会基层工作部部长杨宝明最深切的感受。杭州余杭经济技术开发区是杭州重点推进的三个千亿级开发区之一,是杭州实体经济重要集聚平台,呈现出高质量发展的良好态势。与此同时,开发区工会工作也是特色鲜明,亮点纷呈,形成了一系列创新工作品牌。

说起创新品牌,开发区总工会

副主席张莉如数家珍,“倍仕德电气”的“金点子积分制”成为企业发展“金钥匙”,“西奥电梯”创建的“西奥大学”成为产业工人队伍素质提升的“关键密码”,“铁流离合器”文化俱乐部提升职工幸福指数……这些创新品牌有通过企业民主管理激发职工主人翁意识的生动实践,有推进产业工人队伍建设改革的务实举措,有思想引领文化滋润带来的满满能量。

有创新的收获,也有成长的烦恼。杭州科汀光学技术有限公司工会主席陶奎、杭州旺旺食品有限公司工会主席倪筱英有着共同的困惑:“00后”的心怎么也猜不透。“现在有些年轻人往往是无理由离职,说走就走,让人琢磨不透,也让人措手不及。”陶奎说,作为一家制造业企业,需要员工的沉淀,这是企业发展的保障,同时也是员工自身成长的前提。

“如何创新职工思想引领,推动宣讲活动常态化?”杭州诺邦无

纺股份有限公司工会主席周丽萍希望上级工会支援。此外,解决职工子女入学、单身青年婚恋、职工疗休养扩面等一系列涉及职工切身利益的问题也引发了大家热烈的探讨。参加“当一周工人、体工会初心”活动两个组的省总干部则将这几天来所见所闻所想和基层工会作了深入交流。

深化党史学习教育,开展“为群众办实事,为企业解难题,为基层减负担”实践活动,是省总工会开展“当一周工人、体工会初心”活动的重要课题。基层工会遇到的难题如何化解?参加活动的省总工会党组成员、副主席吴海瑜给出了解题之匙:加强工会体系化建设谋划布局,深化工会工作契合度研究。她表示,“解决基层工会在工作中遇到的问题,关键是要找准与企业发展目标的契合度、与职工真正需求的契合度,这是工会组织的影响力所在,也是工会工作的生命力所在。”

劳动创造幸福
梅敬松:
新时代交通工程的
“追梦人”

奋斗心声:倾尽韶华守匠道,甘做路石为坦途。

记者羊荣江报道 梅敬松投身浙江省交通基础设施建设已29年,参与建成高速公路263公里,主持建设跨海大桥6座,现任省交通投资集团副总经理。

攻克克难,以立功竞赛助力项目建设“浙江速度”

建立起立功竞赛“1+参建单位”联动工作平台,设立分层竞赛机制,推动劳动立功竞赛在工程建设最前沿发力。这是梅敬松利用立功竞赛助力项目建设的有效实践。

全长7.8公里的舟山跨海大桥孤悬外海,水深流急,海洋气候恶劣,工期仅27个月,在世界桥梁建设史上尚无经验可借鉴,梅敬松组织参赛单位琢磨出一套科学建桥方案,攻克超大直径(5米)桩基施工技术等一系列难题,创造了“浙江速度”,为国家战略舟山绿色石化基地顺利投运提供重要交通保障。

聚焦班组,以立功竞赛打造品质工程“浙江样板”

梅敬松说:“劳动立功竞赛就是生产力。”他紧紧抓住“班组”这一工程建设的基础单元和关键环节,开展“六比六赛”,实施以班组竞赛为核心的立功竞赛新模式,通过“过程淘汰赛”严控施工质量与安全生产,打造品质工程全国示范项目。

交通运输部2017年选在乐清湾跨海大桥及接线项目召开品质工程现场观摩会,2018年桥梁工业化及快速施工技术国际论坛和2019年全国桥梁学术大会均选在宁波舟山港主通道项目召开,向全国交通行业展示公路品质工程“浙江样板”,向世界同行展示先进的中国桥梁建造水平;在省交通运输厅每半年一次的行业综合执法大检查中,2015~2016年,乐

开展“安康杯”竞赛,从“要我安全”向“我要安全”转变。

乐清湾跨海大桥项目在管理上力求突破,通过成本管控手段,劳动立功竞赛,节约投资近20亿元(总投资120亿元),结束了玉环县“无高速公路”的历史。

梅敬松负责的项目在劳动立功竞赛中“四新”技术推广应用100余项,“五小”创新成果26项,获专利71项、省部级工法14项。



梅敬松(左)在检查宁波舟山港主通道墩身预制现场。

助力企业提升
商业秘密防护实效
浙江省第二届商业秘密保护论坛在杭举行

本报讯 记者胡翀报道 昨天下午,浙江省第二届商业秘密保护论坛在杭州举行。论坛围绕如何有效保护商业秘密,从制度设定、信息存储、措施防护、使用规范、人员教育、救济维权等角度,全方位展开研讨,帮助企业提升商业秘密防护实效。

近年来,在人才强省背景下,因人才流动导致商业秘密侵权风险态势攀升,且已超越企业内部贪腐,成为影响企业发展最严重的违法犯罪形态,企业诉求反映强烈。受商业秘密专业性强、评估鉴定难、维权周期长等因素的综合影响,企业在商业秘密被侵犯后的维权效果并不理想。

为帮助企业有效开展商业秘密的防护,2020年9月,我省制定发布了全国首个《商业秘密保护管理与服务规范》省级地方标准,给全省商业秘密保护管理服务工作提供基础性制度支撑。至去年底,全省已建成1383个商业秘密保护示范基地,其中20个省级商业秘密保护示范区、229个省级商业秘密保护示范站(点),1134个市级商业秘密保护示范站(点)。

带着思考、带着课题、带着问题去实践 绍兴市总工会开展“当一周工人、体工会初心”活动

绍兴市总工会开展“当一周工人、体工会初心”活动

本报讯 记者胡翀 通讯员高健儿报道 穿上工作服,进入新工位。这几天,浙江越官机械有限公司、浙江诸氏方圆服饰有限公司、浙江古越龙山绍兴酒股份有限公司沈永和酒厂等5家企业的车间里陆续迎来一批新“员工”,他们的另一个身份是绍兴市总工会的机关干部。从本周开始,绍兴市总工会2021年度“当一周工人、体工会初心”活动正式启动,52名工会干部在绍兴市总工会党组书记、副主席陈泉标的带领下陆续走上新岗位。

5月24日上午,绍兴市总工会召开了“当一周工人、体工会初心”暨赴基层蹲点活动动员部署会议。陈泉标在动员讲话时对参加活动的工会干部提出了新要求——借着活动深入企业、走近职工的机会,掌握基层实情,提升服务水平,不仅要与职工群众“说得上话”,还得让职工群众“听得进话”。工会干部要带着思考、带着课题、带着问题去实践。与以往两年开展这项活动有所不同的是,今年绍兴市总工会将结合“我为群众办实事”活动,突出工会干部当好企

业、职工的“服务员”;结合数字化改革、年度重点工作调研和赴基层蹲点活动要求,当好工会改革创新的“调研员”这两重身份。

在陈泉标的带领下,第一分队的4名工会干部来到浙江越官机

械有限公司。走进工厂,走上工

位,换好工作服,进入新角色。

经过简短而规范的安全生产培训

和业务指导后,大家迅速掌握了各自

岗位的操作规程和工序要领。

“看似简单的轴承安装工作,

却充满了技巧,既要使上力气,又

要用上巧劲,第一天就磨破了一副

手套。”工会干部周峰说。进入车间,一边劳动,一边观察,周峰发现车间的工作很辛苦,但工友们一直兢兢业业,“在他们身上,我看到了最质朴的责任与担当。”

浙江诸氏方圆服饰有限公司是一家集设计、生产、营销于一体的品牌服饰企业。一件看似普通的衣服,制作工序有几十道,第二分队的工会干部分布在分拣、精修、包装等不同的岗位,俞嘉宁便是其中一员。“我的工作是缝制卫衣的带子,许多工友在这个岗位上一干就是20多年,一针一线都力

求完美,彰显着工匠精神。”

在职工身边感受最质朴的责任和担当,在职工身上发现闪耀在心底的工匠精神,一件件产品背后都蕴含着广大职工的劳动价值。工会干部俞菲表示,只有让自己处于那个位置才能更好地尊重工人朋友,才能真正了解职工群众最迫切的需求和对美好生活的向往。“走近他们身边,走入他们心里,了解他们的需求,结合自己的工作才能促使我们以问题和需求为导向,进行工会服务的供给侧改革,真正为职工‘代言’。”

浙江自贸试验区交出喜人成绩 今年一季度集装箱吞吐量、航空货运量、快递业务量均高于全国

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新闻发布会介绍今年以来中国(浙江)自由贸易试验区(以下简称“浙江自贸试验区”)经济报表,第四批“十大”标志性改革成果,以及对于即将在宁波召开的第二届中国—中东欧国家博览会(以下简称“中东欧博览会”),我省做出怎样的制度创新、开放创新、枢纽建设助力对中东欧全面开放。

今年以来,浙江自贸试验区交出了喜人成绩。会上从站在片区看自贸、跳出自贸看全省、跳出浙江看全国三个维度,介绍浙江自贸试验区最新经济报表。

站在片区看自贸,一季度,自贸试验区带动岱山县、金东区两个

所在县市区地区生产总值高于全省平均增速超2个百分点。跳出自贸看全省,一季度自贸试验区新增注册企业超1.2万家,占全省新增量的1/10。外贸进出口总额1490亿元,实际使用外资5.6亿美元,以不到全省1/400的面积,贡献了全省17.3%的进出口总额和9.6%的实际使用外资。跳出浙江看全国,一季度浙江自贸试验区集装箱吞吐量771.4万标箱,占全国11.7%,高于全国105个百分点;航

空货运量25万吨,高于全国8个百分点;快递业务量34.2亿件,高于全国14.6个百分点。

会上公布了浙江自贸试验区第四批“十大”标志性改革成果。

包括舟山片区3月以来开展三项“全国首创”油气交易改革;宁波舟山港依托宁波海关智慧物流系统,完成宁波口岸首票国际中转集拼业务;宁波片区和安徽自贸试验区芜湖片区签订战略合作协议;杭州片区“数智化”在线商事调解模式成功入选国务院服务贸易创新发展试点“最佳实践案例”等。

6月8日至11日,第二届中

东欧博览会即将在宁波召开。

我省聚焦制度探索,推动与中东欧

国家经贸合作更便利。杭州海关

和宁波海关于日前共同发布联合

公告,开启2021年贸易便利化专

项行动,包括进一步优化口岸营

商环境,风险防控、税收征管、企

业认证、保税监管、后续的查验和

处置等业务一体化。同时,两个

海关积极推广“两步申报”“两段

准入”等便利化措施,为包括中东

欧产品在内的国外商品进入浙江

市场提供便利。今年4月27日,宁波海关正式完成并上线运营中国—中东欧国家海关信息中心网

站,提供咨询、预警、监测等服务。

中央赋予自贸试验区“五大功能定位”,其中一个就是国际航运

和物流枢纽,推进海港、陆港、空

港、信息港“四港”联动发展。我

省聚焦枢纽建设,推动浙江自贸试验区与中东欧国家区域联结更高

效。5月26日,宁波—匈牙利布达佩斯货运航线正式首飞。6月初,我省即将正式开通义新欧班列金华—布达佩斯新线条,成为我省国际物流干支结合、产业链延伸的又一重要平台。

今年的中东欧博览会上,捷克设计、绍兴制造的万丰飞机将首次亮相国内展会。这是浙江自贸试验区与中东欧国家产业合作越来越深入结出的“果实”。近年来,我省不断加强开放创新,今年,中国—中东欧国家经贸合作示范区建设将开启2.0版,进一步发挥自贸试验区的改革探路作用,创新与中东欧国际产业合作机制。

用红船旁的“嘉速度” 给青海灾区送去温暖

首批爱心羽绒服前天已经全部发出

通讯员杜佳霖、盛佳淳报道 尽管五月的江南已经暖意融融,千里之外的青海省果洛州玛多县却依然寒风瑟瑟……

玛多,藏语意为“黄河源头”,这里地广人稀,是青海省人口最少的县,总人口仅1.6万人,平均海拔4230米,是青海省海拔最高的县。

5月22日凌晨,地震悄然来袭,打破了这片土地的宁静。玛多县官方通报,地震共造成13人受伤,玛多县黄河乡600多处房屋受损。不合身的军大衣,临时搭建的简易帐篷,一张张被寒风吹得通红的小脸蛋,孩子们在老师的带领下认真朗读着语文课本。地震发生三天后,孩子们复课了,朗朗的读书声在草原上回荡,成为地震发生后大家听到的最动听的声音……

尽管玛多灾区与嘉兴远隔千里,但一条来自嘉兴对口支援青海都兰干部陈云飞的朋友圈消息却让不少嘉兴市民看了揪心——照片里,孩子们小小的身躯蜷缩在棉被里,聚集在操场上。

同时,陈云飞也在朋友圈里发出了求助信息:“青海省果洛州玛多县几天前遭遇7.4级地震,目前有2000多个小学生在帐篷里上课,急需一批童装棉衣或羽绒服……”

浙江省北京师范大学南湖附

属学校教育基金会(以下简称“基金会”)的工作人员看见消息后,第一时间与陈云飞取得联系。多年来,基金会在新疆沙雅、西藏那曲、青海都兰、四川若尔盖等嘉兴对口援助地区多次开展慈善公益项目,这次也想给玛多县的孩子们送一份来自嘉兴的温暖。

据陈云飞介绍,因为身处海

拔4000多米的高原地区,对遭遇降雪且夜间气温达到零下的青藏高原来说,最难熬的是夜晚。尽管帐篷里没有风,但依然十分寒冷。

为了让玛多县的孩子们尽快穿上冬衣御寒,基金会紧急联系了多家平湖的制衣企业,在不到一天的时间里就筹集到了1000多件加厚长款羽绒服,这些衣服由浙江省北师大南湖附校教育基金会和浙江平湖市宇恒制衣共同捐赠。

经过基金会志愿者紧急分装打包,5月26日下午4点38分,首批爱心羽绒服已经全部发出。目前募捐仍在进行中。

助力企业提升
商业秘密防护实效

浙江省第二届商业秘密保护论坛在杭举行

本报讯 记者胡翀报道 昨天下午,浙江省第二届商业秘密保护论坛在杭州举行。论坛围绕如何有效保护商业秘密,从制度设定、信息存储、措施防护、使用规范、人员教育、救济维权等角度,全方位展开研讨,帮助企业提升商业秘密防护实效。

全国律协知识产权专业委员会相关负责人及来自省内公安、法院、检察、市场监管、高校及第三方服务等部门和机构的专家与省内重点科创企业代表出席此次论坛。

商业秘密是科创企业极其重要的一项知识产权,是企业的核心市场竞争力,商业秘密的安全性直接关系到企业的根本利益,甚至关乎生死存亡。近年来,在省委的统一领导下,我省持续加大对侵犯商业秘密违法犯罪行为的行政执法和刑事司法力度。去年,省市场监管部门共查办商业秘密案件17件,约占全国查办量的一半。今年1~4月,全省法院共受理侵犯商业秘密一审案件106件,审结91件,其中民事案件87件,刑事案件4件。2020年,我省在国务院知识产权保护考核中交出了全国第一的高分答卷。

近年来,在人才强省背景下,因人才流动导致商业秘密侵权风险态势攀升,且已超越企业内部贪腐,成为影响企业发展最严重的违法犯罪形态,企业诉求反映强烈。受商业秘密专业性强、评估鉴定难、维权周期长等因素的综合影响,企业在商业秘密被侵犯后的维权效果并不理想。为帮助企业有效开展商业秘密的防护,2020年9月,我省制定发布了全国首个《商业秘密保护管理与服务规范》省级地方标准,给全省商业秘密保护管理服务工作提供基础性制度支撑。至去年底,全省已建成1383个商业秘密保护示范基地,其中20个省级商业秘密保护示范区、229个省级商业秘密保护示范站(点),1134个市级商业秘密保护示范站(点)。